PS1.3213 — CIRCUITOS ELETRICOS II
32 Prova Semestral — 06/12/17

1* Questiio: ( 4,0 pontos ) GABARITO

Uma fabrica consome 55,2 MVA a fator de poténcia 0,8 indutivo de uma linha de 13,8 kV,
60 Hz.

(1,0) a) Determine a variagio do médulo da corrente da linha entre os casos com corregdo €

sem corregao, isto €, |Iﬁnha | . ‘Ilinha 5 sabendo-se que o fator de poténcia foi corrigido

inici
para 0,95 indutivo.

(1,5) b) Determine o valor do capacitor (em uF) que foi necessario para elevar o fator de
poténcia a 0,95 ind.

(1,5) ¢) Ao invés do capacitor determinado no item b), foi instalado um capacitor comercial de
valor 330 pF, cujo terminal foi mal apertado resultando uma resisténcia série de 0,02 Q.
Sendo o custo aproximado de energia (industrial) R$ 0,60/ kWh, determine o prejuizo L diario
causado por esta instalagdo inadequada, sabendo-se que a industria funciona ininterruptamente.

(valores aproximados)

2) [Paolinal = P/0,95 = 46,48 MVA
(Tiinhalfinat — Dinhalinicial = (46,48 — 55,2)M/13,8k = — 632 A

b) Se cos = 0,8; sin= 0,6 (+0,6 no caso, pois a industria tem fp indutivo)

P =552%08 = 44,16 MW
Q = 55,2%0,6 = 33,12 MVAr

Deseja-se Qa= P*tan(acos(0,95)) = 14,51 MVAr
O capacitor deve consumir Qeep= Qa— Q =-18,61 MVAr = -0CV 2

C =—-AQ /(377%(13,8k)"2) = 259,14 uF

¢) A impedancia da associagio capacitor — resistor €:

Z =0,02+1/(j*377*330u) = 0,0200 — 8,0379 Q
1=13,8k/Z| = 1,717 kKA = P=0,02*’=59kW
L = P*24*0,6 = R$ 850/dia



PSL.3213 — CIRCUITOS ELETRICOS I
32 Prova Semestral — 06/12/17
GABARITO
Atenciio: Preencher a folha ética com seu nome, n® USP e opgoes escolhidas
para cada teste.

Para os testes de 1 a 4 considere uma linha monofésica com tenséo eficaz V,= 100V, com
frequéncia 377 rad/s ligada a duas cargas em paralelo ( Figura 1).

A carga 1 ¢ indutiva e consome poténcia ativa de 60 kW com corrente eficaz de 1kA e a
carga 2 tem impedancia 30 +j40 (m€2).

1 — A impedancia da carga 1 em (mQ) €:

Y >
(S

) 60+j80
80 +j60

30 +j40 g,
600 + 800

800 + j 600

2 — A poténcia aparente em kVA da instalagéo €: Figura 1

a) 30/45°
b) 40/50°
¢) 50/53°
d) 500/45°
(e)) 300/53°

3 — A corrente eficaz de linha, em kA, €:

a) S

) 05
d 04
e 03

4 -0 valor aproximado em (mF) do capacitor que, ligado em paralelo com a linha, corrige o
fator de poténcia para 1 (puramente resistivo) €:

a) 4
b) 8
c) 16
(d)) 64
32
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Para os testes 05 ¢ 06, considere o circuito da Figura 2, cujo diagrama de Bode referente ao

A

V,
médulo de | —< | estd mostrado na Figura 3.
- il R = 25000
WW—
p B
es(t) C’? C== |vc®
Figura 2

z
s 20
1'2 30 -

40 -

-50 T S

1073 1072

o(rad/s)
Figura 3

5 — O valor da capaciténcia C ¢:

a) 33 uF
b) 133 nF

6 — Assinale a opgio que contém a assintota composta de fase que mais se aproxima a

~
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7 — Considere o diagrama de Bode (médulo) mostrado na Figura 4.

Mbdulo {dB)

o(rad/s)

Figura 4

Assinale a opgao que contém uma possivel fungio de rede com médulo do diagrama de
Bode representado por essa figura.

OBS.: Considere que a fungdo de rede tenha polos e zeros reais € menores ou iguais a
Zero.

S
20
(s+0,2)(s+20)

b) -20

™ (5+02)(5+20)

8y s (s+0,2)(s+20)

e) é—(—s—ﬂ)(—s—ﬂ)
s \0,2 20



8 — Considere o diagrama de Bode (modulo) da Figura 5.

Assinale a op¢dio que contém uma possivel fungéo de rede.

2)

)

d)

e)

10

10?

4 10*s% +160s + 1
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9 — Considere o quadripolo da Figura 6. Os valores dos pardmetros zi1 € Z12 sdo respectiva-
mente (em Q).

iy 8Q iz
a) 14, 3,428 —>o—WV— O
b) 8 6
(o) 14, 6 v 6 % v
d 8 14
e) 6, 8 o —°
Figura 6

40 20
10 — O quadripolo Q mostrado na Figura 7 tem matriz de impedancias Z = { : } Q

i30 50

Nessas condi¢des o valor de I, é:

a) 2/90° Y N

b) 2/0°

¢ 1/-30° Q \ %10(2
@ 1/-90°

e) 2/45

Figura 7

11 — O parimetro y1; do quadripolo mostrado na Figura 8 vale (em S):
2i

a) —025 —<>——

L e ip 8Q i | 4Q iz

0 -075 oA ——

d) 0,55

@ o & 20 % b
o .Lr _—

Figura 8
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12 — O quadripolo da Figura 9 possui matriz de transmissdo T = [

O valor Ry que permite a maxima transferéncia de poténcia entre a fonte ea carga Ry ¢

(em Q):
; L s R
b) 10
c) 5,65 B é) T %RL
d) 4 5
e) 50 ———o— ——o———
Figura 9
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